



校外培训教什么? 怎么教? 咋监管?

——国办发文为规范校外培训机构发展“解惑”

■ 聚焦 ■

不得以家教、咨询、文化传播等名义面向中小学生开展培训业务,培训进度不得超过所在县(区)中小学同期进度,不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用,中小学校普遍建立弹性离校制度……国务院办公厅日前印发《关于规范校外培训机构发展的意见》,就当前校外培训发展中面临的难点、痛点问题作出明确规定。

明确设置标准

规定场所、师资、管理条件
一间小小的地下室挤着20来个学生——这样的培训环境将无法获得办学资质。

为确保孩子们的人身安全和学习质量,意见规定,校外培训机构设置必须达到一些基本要求,如必须有符合安全条件的固定场所,同一培训时段内生均面积不低于3平方米;必须有相对稳定的师资队伍,从事语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的教师应具有相应的教师资格;必须坚持和加强党的领导,必须有规范的章程和相应的管理制度等。

意见还明确提出,未经教育部门批准,任何校外培训机构不得以家教、咨询、文化传播等名义面向中小学生开展培训业务。

“由于历史形成的原因,往往会形成校外培训机构在工商部门注册、教育部门注册、民政部门注册三种情况,但其只有在教育部门注册才有办学资质。”国家教育咨询委员会委员杨东平认为,意见强调了办学许可的规定,有利于整肃乱象,加强教育市场监管。

规范培训行为 遏制升学焦虑蔓延

近年来,升学焦虑向低龄化蔓延,一些校外培训机构在其中推波助澜。

意见对校外培训机构的办学行为予以严格规范,明确校外培训机构开展语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的内容、班次、招生对象、进度、上课时间等要向所在地县级教育部门备案并向社会公布;培训内容不得超出相应的国家课程标准,培训进度不得超过所在县(区)中小学同期进度;严禁组织举办中小学生学科类等级考试、竞赛及进行排名。

“根据意见精神,校外培训机构必须把遵循教育规律摆在首位,这应当成为培训机构今后办学的‘红线’。”华东师范大学教育哲学教授吴遵民表示,对培训行为的一系列细致约束,都直指造成中小学生课业负担沉重的超纲教、超前学、应试抢跑等乱象,有助于校外培训回归学校教育“有益补充者”的定位。

意见还要求,校外培训机构收费时段与教学安排应协调一致,不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用;切实加强校外培训机构办学行为的日常监管等。

受访专家表示,意见填补了过去的一些监管空白,为基层教育行政部门引导校外培训机构规范发展指明了方向。

校外培训与校内教育是一个有机整体。意见进一步严肃中小学招生入学工作纪律,要求中小学校严格规范教育教学行为,努力提高教育教学质量,为切实减轻中小学生课外负担创造条件。

吴遵民认为,坚持校内从严治教,才能形成推进中小学生减负的合力,“但要真正减轻学生负担,还要通过中高考的进一步改革,促使从‘考什么学什么’向‘学什么考什么’转变。”

推行黑白名单制度

公布校外培训机构名单及主要信息

意见要求,全面推行白名单制度,对通过审批登记的,在政府网站上公布校外培训机构的名单及主要信息。对未经批准登记、违法违规举办的校外培训机构,予以严肃查处并列入黑名单。将黑名单信息纳入全国信用信息共享平台,按有关规定实施联合惩戒。

杨东平介绍,这一规定借鉴了各地监管校外培训市场的经验。“通过信息公开加强

行业监管,惩戒一些不诚信机构,可以起到警示作用。”杨东平说。

安徽省合肥市蜀山区市场监督管理局局长张华认为,“黑白名单”相当于诚信名单,客观上提高了培训准入标准,也加强了市场秩序的规范。

破解“三点半难题”

普遍建立弹性离校制度

孩子下午三点半放学了,如果不去校外培训机构,那么谁去接?谁来管?

意见提出,各地要创造条件,加大投入、完善政策,强化中小学校在课后服务中的主渠道作用,普遍建立弹性离校制度。

上海市市长宁区天山第一小学校长吕华琼表示,通过整合校内外资源,开展书法、美术、阅读、体育锻炼等活动,孩子们在放学后不仅能得到有安全保障的看护,更能发展兴趣爱好。长宁区有学校调研发现,原来30%的孩子放学后直奔社会机构,开设晚托服务后已有一半“回流”。

专家认为,意见明确了学校在课后服务中的主渠道作用,这是让家长放心的关键。但这并不意味着学校要大包大揽,应该鼓励社区、少年宫、社会组织、企业等共同参与,营造良好的社会氛围,最终实现每个孩子有人管,每个孩子有发展。 □ 胡浩 吴振东 周畅

“假期综合征”

开学在即,你中招了吗?

临近九月,暑期将尽。舍不得和自己亲爱的床分开?舍不得刷刷打游戏百无聊赖?

醒醒吧! 各位同学,开学日已在眼前。

所谓“假期综合征”

“假期综合征”指的是人们在长假之后出现的各种生理或心理表现。

“疲劳综合征” “网络综合征” “电视综合征”

“假期综合征”

症状有哪些?

快看你是不是已经中招!

暑假生活常常是欢乐有余,健康不足,人们容易忘记约束,熬夜、暴饮暴食等,这势必会导致免疫力下降,一些易发疾病便乘虚而入。

头晕 忧郁 经常犯困 缺乏积极性 食欲不振 难以集中注意力 乏力 睡眠紊乱

敲黑板:自我调整

01 合理调整饮食结构:适当减少肉类的摄入,多吃谷类食物和绿色蔬菜。

02 加强运动:运动可重获元气,让人心跳加速、出汗,增加食欲,对身体十分有益。

03 调整作息:很多人节假日熬夜是常态,要及时调整作息,早睡早起。

04 制定合理的学习计划:假期后短时间内不宜学习强度过大,应循序渐进,先把最重要、最急迫的事情做完。

05 心态调整:主动进行自我疏导,以良好的状态投入到学习中去。

专家有话

药方

预防“假期综合征”,应将娱乐活动安排于假期中段,而最后几天最好有充足的休息作为心理缓冲期以调整心态,并且安排较有规律的生活,将注意力从娱乐上转移,集中在学习、工作上。

教育杂谭

别松劲 请奋斗

致大学新生

栀子花开,芬芳洁白。

接下来的一段日子,刚从高中中脱颖而出的你们,将进入大学开启青春的新起点。一路升级打怪成功晋级,对未来一定充满憧憬。作为过来人,祝福之余想轻轻叮嘱一句,别忘了在行囊里放一样东西,它的名字叫“别松劲,请奋斗”。

就在不久前,部长陈宝生说了,“中国教育‘玩命的中学,快乐的大学’现象应该扭转,对大学生要合理增负。”这位国家教育部门负责人,你听懂了吗?奋斗是年轻与生俱来的底色,与其在离开时后悔“没能全力以赴”,不如“从第一天起就好好把握”,别让大学生生活贴上“随遇而安”的标签。

如果说高考是一道分水岭,那么这道分水岭究竟意味着什么?一个网络段子大概能代表部分人的看法:高考是人生的巅峰,解得了数理化,说得了外国语。仿佛高考就是奋斗的终点。但生活是个很现实的过程,没有百分之百的努力,就别期望高品质的生活,没有全力以赴的奋斗,理想就会与你分道扬镳。高考后便卸下车马,人生哪还有底气憧憬前途。

辛辛苦苦过舒服日子,舒舒服服过辛苦日子,这个道理的正确性无时无刻不被证明着。袁隆平、屠呦呦……爬坡的过程很艰苦,但山高人为峰的喜悦无与伦比。在最该努力的日子里放松懈怠,世界再大你拿什么去看看。

奋斗不是嘴上说说就行,它是动词更是种状态。倘若牛顿只看到苹果从树上掉落而没有去探究根源,假如弗莱明直接切掉了发霉的细菌培养皿而没有坚持研究,爱迪生在第999次实验失败时选择放弃,那么世界科学史将留下多少遗憾!对于许多优秀学子而言,欠欠的往往不是雄心壮志,是“守正笃实,久久为功”奋斗的精神。而世界上最快乐的事,莫过于为了理想而奋斗不息。

奋斗各有色彩,生命之花可以开在任何路口。期待你以理想为引领,坚持独立思考、不盲从不流俗,在少有人走过的理想之路上绽放独特绚烂的烟火。恰如清华大学校长在当天的开学典礼上寄语:“希望你们勇敢地捍卫真理,始终保持理性的批判态度,以谋求人类福祉为最高目标,用一生去追寻科学精神。”

现在,你的人生与祖国“两个一百年”奋斗目标相吻合,民族复兴的巨轮正乘风破浪,你的未来也有广阔的蓝海去眺望。你将做出怎样的选择?是停在原地欣赏奋斗者的背影,还是发动智慧与潜力,去奋斗、去开创?青春是最巨大的能量场,年华美好,莫要辜负最好的时光。

优秀的高考成绩只代表你的昨天,期待你整装待发,以奋斗的姿态开启新的征程。历史从来只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。请以梦为马,努力拼搏,让生命的底色在奋斗中更加鲜亮。 □ 刘敏



开学第一天

8月29日,是大明宫小学一年级全体新生报名的日子。清晨,一年级新生牵着爸爸妈妈的手,迈进校园,开启他们人生中一段崭新的旅程。

一进校门,小豆丁就被长长的照片墙所吸引,找到自己的照片,读一读卡片背后的“好习惯童谣”,再在卡片正面工整地书写自己的姓名。瞧,一张特制的专属“幸福阅读卡”完成了。开学第一天,一年级学生得到了这份别具匠心的礼物。

孩子们牵着爸爸妈妈的手,在校园中量身高、留影,记录下一年级入学的难忘瞬间。

学校幸福娃电视台随机在校园中展开采访。爸爸妈妈说:“迈入小学阶段,我希望他能好好学习,博览群书,幸福茁壮地成长。”新入学的小豆丁说:“我要自己照顾自己,成为一名优秀的好学生。”

六年之后的毕业典礼上回望今天这一幕,会带给幸福娃们多么美好的回忆。 通讯员 李琦华 席哲 摄

暑假马上就要结束,面对即将到来的开学季,不少家长开始发愁——又要跟不愿意去上学的娃“战斗”了。笔者走访发现,不论是刚刚准备上幼儿园的“小豆丁”,还是准备升小学、中学的大孩子,有不少都有“开学焦虑”,这也令家长颇为头疼。中山大学附属第三医院精神心理科医师郑俩荣提醒说,开学焦虑是情绪问题,也会在不同年龄段的孩子中引发不同的生理症状反应,比如幼儿哭闹、头痛、腹痛,甚至腹泻呕吐,大一点的孩子情绪紧张失落、睡眠不好等。“这些症状往往查不出生理病因,离开校园就缓解,有的家长责骂孩子撒谎,其实不是的,还是需要好好进行针对性的引导。”

一上学就拉肚子是厌学情绪作祟

笔者随机采访孩子家长发现,不愿意上学、入托的情况各年龄段都有。刚入园的孩子适应了离开父母家;升小学、升中学的孩子面对环境的变化、活动、学习内容的改变,学业压力的增加,也需要调整心态去应对。

中山大学附属第三医院精神心理科医师郑俩荣告诉记者,他曾接诊过一个小学一年级的男孩,一上学就拉肚子,家长只能领他回家。两个多月来带去医院看过很多次,不是病毒感染,也不是细菌感染,查明病因。“后来,医生建议排查一下心理因素,这才来到我的诊室。细细问诊,孩

子道出心声,有阵子贪玩,学习跟不上,成绩有明显的下滑。而这个孩子的妈妈,又恰恰对孩子的要求比较严格,期望值很高,导致孩子自信受挫,产生厌学情绪。”

家长应关注孩子情绪背后的诉求

4岁半的小鱼儿马上就要上幼儿园中班了。上一年,从小“小班”升上“中班”的小鱼儿换了跟班老师,经常早上哭闹着不肯入园,一会儿说“想妈妈”,一会儿说“老师批评”,一会儿又说被小朋友欺负……小鱼儿妈妈说,和孩子聊过几次,发现可能跟新换的老师比较严格有关,小鱼儿迟到过

“分离焦虑”咋克服

几次挨了批评,于是闹情绪哭鼻子,也因为哭鼻子而被周围的孩子排斥。

于是,小鱼儿妈妈调整了孩子的作息,不再每天早上任由她睡饱再回园。早早回园的孩子得到了老师的表扬,果然一整天的情绪都有很大改观,在园的各项表现也好了,坚持了几天,终于形成了良性的循环。“全面关注孩子的情感诉求和生活细节之后,做出一点点改变和调整,没想到真的有用,不容易呀。”小鱼儿妈妈感叹。

分析:开学焦虑背后是“分离焦虑”“环境焦虑”

郑俩荣介绍说,准备入园的孩子不愿

上学,主要是“分离焦虑”的表现。准备升学的孩子,出现焦虑往往是因为环境变化,比如玩伴改变、老师也换了,学习内容也不一样了。有家长认为孩子不去上学没事,一去上学就身体不舒服,觉得他们是“装病”逃避。对此,郑俩荣表示,不排除部分孩子是“装”的,但临床上也有孩子因情绪紧张而投射到身体上,这是孩子控制不了的,只有紧张情绪得到缓解,身体症状才会随之缓解。

郑俩荣说,家长最好查找一下自身教育方式的问题。比如平时是否有过度保护、过度照顾?这会让孩子胆小内向、不愿意和外人交往。要调整方式,鼓励孩子去做自己力所能及的事。同时,管教孩子时对孩子态度“简单粗暴”,要求过高,易于责骂甚至动手打,这也会给孩子带来不好的影响。此外,家长自己的焦虑等负面情绪也会影响孩子。家长最好审视一下自己的焦虑程度,自身先做好调节,甚至求助医生。

对于初入园的孩子,提前做好入园准备,玩“捉迷藏”可以让孩子适应短时间的分离;可以多让孩子跟同龄孩子一起玩,提前培养与陌生人打交道的能力,这样可以缓解“社交焦虑”。孩子如果情绪问题很严重,家长感觉到自己解决不了,不妨寻求专业心理医生的帮助,做一些认知行为方面的治疗。 □ 周洁莹 周晋安